

抗疫精神

生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共

济宁抗疫 典藏特刊

砥砺前行笃心定神 打造优质教育品牌

——记腾飞中的金乡县实验中学

本报记者 刘存良 通讯员 王超 李洪卫



同课异构课堂



心灵驿站



歌颂祖国

金乡县实验中学是一所高标准、高起点、现代化的公办初级中学，是县委、县政府实施教育优先发展战略，提升教育教学质量、解决“大班额”的重点项目之一。该校位于新城区，环境清新优雅，交通便利，教学软硬件设施一流，功能室齐全、设备先进；各教室安装了多媒体白板、实物展台，高清摄像头等设备，为教学搭建了良好的发展空间；高标准的操场、篮球场、排球场等运动场所，为学生提供了舒适的学习和生活环境。

学校按照“高学历、乐业、复合型、有特色”的标准选拔教师，精育名师。学校拥有一支“奉献精神强、业务素质硬、思想境界高、工作作风正”的教师队伍。其中大多为中青年教师，学历层次高，师德高尚，结构合理，市县级教学能手、骨干教师、优秀班主任云集，为打造优质教育提供了重要保证。

学校坚持“理念立校、特色兴校、文化铸校、质量强校”的办学思想，确立了“办学有特色、学生有特长、教学有成果、创优质名牌实验学校”的办学目标，遵循“堂堂正正做人、认认真真做事”的校训，秉承“关爱、创新、发展、奉献”的校风，以“乐教善教，教学相长”为教风，倡树“博学、善思、明辨、笃行”的学风，建校三年来，在上级领导的关心和支持下，全体师生风雨同舟、负重前进，不断谱写学校发展的新篇章，在教学教研、学校管理、安全管理等方面都走在前列，尤其是教育教学质量，逐年攀升，在全县名列前茅，赢得了上级领导和社会各界的广泛赞誉！

学校把课堂作为学校教育的主阵地，潜心教学教研，提高教学效率，在教学教研上下足了功夫，相继开展了语文学科“同课异构”、数学学科“半天无课日”、英语两栖教育LQ课程等一系列的教学教研活动，整合优质教学资源，建设系统的课程体系，实现基于学科的信息化垂直应用；同时狠抓常规，夯实课堂，课堂教学生态异彩纷呈，课堂教学效率显著提高。为努力营造

诚信教育的浓厚氛围，学校注重加强诚信教育，促进学生自律、自强、自尊、自爱，做诚信学子，创诚信校园，该项举措在全县推广。

学校以“做文明学生，创和谐校园”作为德育工作的主线，以素质教育引领，促进全面发展，积极为学生搭建提升素质、展示才能的广阔平台。每周一升旗和学校的大型活动，学校的国旗护卫队队伍军姿飒爽、动作标准、口号嘹亮，已成为全县升旗活动的标杆；“阳光体育大课堂”活动，强身健体，共筑未来；教师节“感谢恩师”活动，浓情九月，师恩难忘；中秋“月圆月圆”活动，传承经典，感受亲情；“九九重阳，孝心久久”活动，尊老孝亲，弘扬美德；开学军训，英姿飒爽展风采；“扣好人生第一粒扣子”主题教育，引导学生迈好人生第一步。丰富多彩的德育活动，培养了学生良好的道德品质，锻炼了坚强的意志，加速了良好行为习惯的养成，广大学生在一系列德育活动的淬炼中幸福快乐成长。

近年来，学校一直探索家校联合的教育模式，并已逐步成为金乡教育的办学亮点。每年开学伊始，学校就及时成立家委会、创办家长学校，有计划的对家长进行培训；与此同时，班主任利用钉钉网络召开家长视频会；针对教学管理的家长代表现场会；每学期的“校园开放日”，让家长走进校园，走进课堂，激发了学生家长参与管理的热情。学校还设立意见箱、专线电话，广开言路，吸取家长的建设性意见；每年两次全员大家访，与家长细心交流，听取家长意见和建议，为学校做好教育工作奠定基础。

为了彰显校园文化，打造一个集心理咨询、家校沟通交流、师生谈心、教师休闲学习等功能为一体的开放式心灵互动空间，学校创设了心灵驿站。暖心设计浅红色窗帘，橙黄色的地毯和藤椅、茶具、图书、报刊，精心设置教育板块，以颇具教育哲思的名言与故事，潜移默化的影响和教育，感染师生及家长。作为全县首个集家校沟通、师生交流、教师休闲等功能为一体的心灵互动空间，学校勇于创新，集聚集体智慧，



疫情防控

清除学生成长中的迷茫，温暖他们挫折的心灵，全力为学生的成长保驾护航。

2020年注定是学校发展史上不平凡的一年。学校一边防疫，一边抓教学，工作任务繁重沉重，但全体教职工同心协力、共克时艰。学校的防疫复学工作已成为全县学校的标杆，得到了上级领导、专家及社会各界的充分肯定。从2月底，学校就积极行动，学习文件精神，安排防疫工作，迅速成立领导小组，多次召开疫情防控会议，层层压实责任，明确分工，落实上级整体部署要求，积极谋划，精准摸排，为学生复学做好充分准备。根据济宁市核验标准和省市县核验组反馈意见，密切配合，逐条解读。开学前，全员摸排，掌握师生情况；通过多次实操演练，推演开学流程，让全体教职工熟悉每一流程，实地操作，预估可能出现的问题，提高全员应急处置能力，从而为师生安全提供保障；学校实施

封闭式管理，错峰开学，学校、年级、班级、学生四级包保制度，通过电话、网上班会、每日健康体温打卡，全面摸排师生情况，对重点人员建立台账，每天电话随访，了解体温、健康状况，落实日报和零报告制度。在接到开学通知后，根据安排对重点人员进行核酸检测，配备测温门、测温枪等防疫设备，确保学生平安、健康返校；与师生、家长、全体教职工和临时用工人员签订复学承诺书，对学生和共同居住人进行精准摸排，不落一个随访，将开学的要求全面的传达给学生，使工作细之又细，严之又严，确保了师生健康安全。

潮平岸阔催人进，风正扬帆正当时。该校把2020年定位为教育管理年和质量提升年，坚定走科教兴校之路，进一步明确职责，加强管理，提高执行力，确保各项工作向精细化、规范化、科学化迈进。

全面提高办学水平 推进教育优质发展

——记健康和谐发展的金乡县霄云教育

本报记者 刘存良 通讯员 王超 徐新立



“县长杯”足球赛

金乡县霄云镇教育联区秉承全力办好人民满意教育的宗旨，不断细化教育管理，严格落实，求提升、创规范，通过加强硬件建设、包校蹲点、特色办学等全面实施素质教育，实现了全镇教育的稳定、快速、健康发展，受到了上级领导及家长的广泛好评。

为全面实施素质教育，提升学校办学品位，霄云镇教育联区加大教育投入力度，积极进行硬件建设，在原有绿化的基础上，再次投入资金10万元，提升全镇中小学、幼儿园的绿化美化工作，优化育人环境，栽植苗木8000株，种植草皮6000平方米。日前全镇中小学全部通过县级

“绿色学校”验收，正向“生态学校”、“园林学校”迈进。四知小学建设了“廉政文化广场”，明德小学建成了绿色长廊，为师生的学习生活提供了良好的环境。与此同时，全镇各中小学幼儿园加大了规范化创建力度，全镇幼儿园环境优雅、设施先进，功能室齐全，又一批幼儿园通过了省级幼儿园认定，正快速向精品化、个性化幼儿园发展，全力打造儿童学习、娱乐、健康成长的乐园。全镇各学校全面实现了教学设施的现代化，丰富了教育教学途径，改变了教师的教学手段，改变了学生的学习方式，激发了学生学习积极性，为教育教学改革注入了新的活力。全镇各学校建成

了综合活动室和科技活动室，提高了学生的动手实践能力。

教育发展，教师是关键。为此，霄云镇教育联区加强对教师的管理，着力打造师德高尚、教学技能精湛的教师队伍，通过教师自学和集体培训，增强了教师的理论水平；定期开展的“师德师风”、“优秀教师”、“优秀班主任”等评选，让广大教师觉得榜样就在眼前，典型就在身边，并通过教学常规督查，进一步激发了广大教师干事创业的热情。目前，全镇教师队伍老、中、青结合合理，各年龄段老师相互合作，配合默契，相得益彰，已形成了“比、学、赶、帮、超”的良好氛围。

管理措施精细化是该镇办学质量大幅度提高的一个重要因素。该镇教育联区完善制度，明确职责，严抓过程，促进学校精细化管理，确立了校长例会制，相继出台了《教职工量化考核方案》、《校长量化考核方案》、《教学评估方案》等一系列考核评价机制，同时，该镇教育联区实行了包校成员蹲点制，考核评价捆绑制，每周至少要到所包学校两次，现场办公，解决困扰学校发展的难题。

为快速提高全镇教育教学质量，霄云镇教育联区积极推进课堂教学改革，构建有活力、有特色的高效课堂，通过开展公开课、研究课、汇报课、成果展示课等活动，深入研究和探索高效课堂教学模式，深化教学常规的落实。与此同时，该镇教育联区建立了集体备课研讨制度，通过“课前一聚”等形式加强研讨和沟通，使个人备课和集体备课有机结合；严格按照上级文件要求，完善作业评价机制，规范作业设置，切实减轻学生的课业负担，注重加强学生学习习惯的养成教育，促进了学生良好习惯的养成。

通过积极探索，深化素质教育，该镇校校有亮点，校校有特色。霄云中学形成了独具特色的小组合作课堂模式，极大地挖掘了学生潜能，培养了合作和竞争意识，养成教育成效显著；明德小学在“德”字上做文章，立德树人，实行全人教

育；晁庄小学和周大庄小学积极开辟第二课堂，组成各种兴趣小组，活动开展得有声有色；晁庄中心小学加强学生自我管理，升旗、课间操、眼保健操、卫生、纪律等都有学生小组管理、评比、打分，一天数查，每月一汇总、一通报、一评奖；谢集小学的学生广场舞成为全镇一道最美的风景线。郑小楼、程庄、朱洼、王楼小学开展学生读书活动和经典诵读活动，着力打造书香校园。

2020年疫情期间，霄云镇全体教师更是群策群力，积极主动，广泛开展了线上教学，与县教体局排好的大课程表积极配合，确保了“停课不停学，停课不停教”。全体教师积极响应，准时上线进行辅导，有的老教师不熟悉线上操作，主动学习，也成了“线上主播”。有的学生家庭贫困，没有智能手机，教育联区各学校积极想办法，与邻居沟通，与村委协商，共同想办法，保证了贫困学生的线上学习。复学期间，全镇教师更自觉地提高自身的责任感、使命感，做到“守土有责、守岗尽责”，每一位教师都把所负责的领地，确保了全镇顺利复学。

丹心育桃李，硕果满枝头。经过全镇师生的努力，霄云镇素质教育不断实现新跨越，霄云中学被确立为山东省课程资源实验基地、山东省书画艺术教育基地、济宁市网络资源基地，先后荣获济宁市后勤管理示范化学校、济宁市五好关工委、金乡县教育工作先进单位等荣誉称号；在全县阳光体育运动评比中，连年获一等奖；在“县长杯”足球比赛中，荣获全县女子足球第一名；在“山阳书院”杯全县师生围棋比赛中，荣获镇街团体总分第一名。

宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。如今的霄云镇广大教师正站在新起点，踏上新征程。他们以昂扬的斗志，敢为人先的创业精神，充分利用优质的教育资源，全面深化素质教育，驾驶着霄云教育的巨轮，在全县教育浩淼海洋里，扬帆起航，破浪前行。



四知校园



优质课堂



趣味课堂